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Vészhirek terjesztése.Kivételes 
hatalom.

Sokszor hallottuk hangsúlyozni, 
hogy kormányozni annyit tesz, mint 
előre látni. Azok a kormány fél fialt, 
akik az ország sorsát intézik, ko­
moly lépésre határozták el magu­
kat, felhatalmazást kértek az ország­
gyűléstől, hogy a rendkívüli idők 
rendkívüli szükségleteinek megfele­
lően törvényerejű rendeleteket bo­
csáthassanak ki; ugyanakkor a fel­
hatalmazási törvény 1. §-ában 
kérték, hogy az országgyűlés hagyja 
jóvá azokat a rendeleteket, melye­
ket törvényes felhatalmazás előtt 
bocsátottak ki a bankbetétek záro­
lása én az idegen pénz forgalmának 
korlátozása tárgyában.

Kétségtelen, hogy e rendelkezé­
seket az ország érdekében tették, 
mert előre látták, hogy e nélkül a 
német és osztrák események hatása 
alatt pénzügyi zavarok állhatnak 
elő, Ugyanők előre látták, hogy a 
gyorsan változó viszonyok gyors 
intézkedéseket kívánnak, melyek 
megtételére az országgyűlés két 
ház,:;, eljárási szabályainak kötött­
sége miatt nem képes.

Alkotmányunk rendszerében szo­
katlan ez a kivételes hatalom, de 
szokatlanok azok a körülmények 
is, melyek között ma élünk.

A felhatalmazási törvényt Dr.
Wekerie Sándor pénzügyminiszter 
képviseli az országgyűlésen s annak 
tárgyalására a sürgősség kimondá- viselőházi tagokból 
sát is kérte.

Kétségtelen, hogy a törvényhozás 
mindkét testületé gyorsan letárgyalja 
és a Kormányzó szentesíteni fogja 
a felhatalmazási törvényt.

A kormány jogot nyer arra, hogy 
a már kiadott kivételes rendeleteket 
módosíthatja ; a gazdasági és hitel­
élet rendjének biztosítására újakat 
bocsáthat ki; magánjogi, eljárási 
vonatkozású jogszabályokat alkot­
hat, általában az országgyűlés tör­
vényalkotó hatáskörét gyakorol­
hatja.

A felhatalmazási törvény második 
fejezete az államháztartás egyensú­
lyának biztosítását célozza.

Az első fejezet generális rendel­
kezései, tulajdonképen magukban 
foglalják a második fejezetben rész­
letezett felhatalmazást is, mégis kü­
lön részletezi az államháztartás 
egyensúlyának fentartására vonat­
kozó felhatalmazást.

Kettős irányt jelöl meg, az egyik 
a kiadások apasztása, a másik a 
bevételek emelése esetleg az egyes 
adónemek kulcsainak emelése árán is.

A kiadások apasztását elsősorban 
úgy akarja a rendelet elérni, hogy 
az eddig hat évre tervezett tiz szá­
zalékos létszámapaszlást rövidebb 
időn belül akarja keresztül vinni, 
másrészt felhatalmazza a kormányt,

; hogy a nyugdíjasok ellátására vo­
natkozó törvényes rendelkezéseket 

! vegye revízió alá.
Itt kétségtelen vannak bizonyos 

I ellentmondások a régi és uj nyug 
: díjasok ellátása között, ezeket óhajt- j 
5 ja a rendelet kiküszöböltetni s bi- I 
i zonyos egészséges arány helyreálli- 
: fásával az állammi nyugdijterheket \
\ csökkenteni.

Nagyon érdekes a kormány azon , 
terve, hogy a hátralékos és beke­
belezett illetéktartozások erejéig ka- 

I matozó kincstári pénztárjegyeket 
avagy kincstári váltókat bocsáthat 
ki a kormány. Nem egyéb ez, mint 
bekebelezett követelések likviddé 
tétele, ami szükségkép maga után 
vonja az illetékek erőteljesebb be­
hajtását, amennyire ezt természete­
sen az adott gazdasági viszonyok 
lehetővé teszik.

M alkotmányossági elv 
fenntartása.

Az alkotmányosság elvét az által 
biztosítja a rendelet, hogy egy har­
minchárom tagból álló országos bi­
zottságot állít fel harmadrészben 
főrendiházi, kétharmadrészben kép- 

Ez a bizottság 
működik a kormány mellett s ennek 
minden törvényerejű rendelkezést a 
kormány előre köteles bejelenteni.

mai szemben fennálló ellenőrző és 
felelősségre vonó jogkörét nem 
érinti.

A kormány fokozottabb aktivitá­
sának biztosítására megadja a ren­
delet a jogot rendelkezéseinek azon­
nali életbeléptetésére még akkor is, 
ha az országos bizottság véleménye 
ellen van.

E rendelkezésnek indoka kétség­
telenül az, hogy a kormány lehet 
olyan bizalmas információknak bir­
tokában, melyeket 33 embernek 
nem mondhat el, de vállalja lé­
nyeiért mégis a felelősséget.

Az alkotmányossági elvet bizto­
sítja a rendelet továbbá az által is, 
hogy a kormány köteles rendelke­
zéseit az országgyűlésnek bejelen­
teni. Ezenfelül változatlanul meg­
marad az alkotmány azon alapelve, 
hogy az országgyűlés felelősségre 
vonhatja a kormányt.

Mindenki tudja, minő fantasztikus 
hírek kelnek néha szárnyra minden 
alap nélkül s minthogy az e fajta 
híreszteléseket a roszindulatu embe­
rek könnyen kihasználhatják a kö­
zönség ártalmára, a rendelet egy 
évig terjedhető fogházzal büntet 
mindenkit, aki a gazdasági helyzet­
tel vagy hiteléletet érintő vészhirt 
kohol, vagy valótlan hirt terjeszt.

A rendelet szigorú rendelkezése 
időszerű, mert vannak születésük­
nél fogva peszimista emberek, kik 
szeretik a nehézségeket felfújni s 
valóban alkalmasak arra, hogy a 
nemzetnek eddig megőrzött nyugal­
mát aláássák, holott mennél nagyobb 
az önfegyelem és a bizalom, annál 
kevésbé bomlik meg a gazdasági 
rend s annál hamarább térnek visz- 
sza a normális gazdasági viszonyok.

Az átmeneti gazdasági szüksésrendaletek 
$éro$ értelmezése.

Mint bankkörökből értesül­
tünk a magyar kormánynak 
a gazdasági világkrizis követ­
keztében a pénzforgalmat kor­
látozó rendeletéit a kereske-

ujitják meg, akkor a pénzin­
tézetek sem tudják a jogos 
követeléshez szükséges pénzt 
megszerezni.

Úgy hallottuk, hogy a ban-

leszámitoló helyeknek azokról 
a rosszhiszemű késedelmes 
adósokról, akik július 13-ika 
óta tartozásaikat nem rendez­
ték.

A fcíXQiísá?? hatásköre.
Az országos bizottság hatásköre 

arra terjed ki, hogy a minisztérium 
által tervbevett intézkedés helyessé­
gét és célszerűségét megvizsgálja és 
arra vonatkozólag véleményét nyil­
vánítsa.

Az országos bizottság a 
ti riumtól felvilágosításokat 
amelyeket a minisztérium 
megadni, javaslatokat tehet úgy a 
minisztériumnak, mint az ország­
gyűlésnek a jelen törvény végre­
hajtása körében kívánatos és cél­
szerű intézkedésekre, végül javasol­
hatja az országgyűlésnek a jelen 

1 törvény végrehajtása körében a 
minisztérium felelősségre vonását.

I .\x országos bizottság működése 
az országgyűlésnek a minisztérium-

minisz-
kérhet,
köteles

dök, iparosok és gazdák, akik kok most küldik szét az érte- 
valamelyik pénzintézetnél mint sitéseket a gyárosoknak es 
adósok szerepelnek, — de még 
az intelligens tisztviselő embe­
rek is tévesen értelmezik, 
amennyiben a rendeletekben 
engedélyezett moratóriumot 
magukra nézve is érvényes­
nek tekintik, holott ez nagy 
tévedés, mert van olyan ren­
delet is, mely kifejezetten azt 
mondja, hogy : „az eddig meg­
jelent rendeletekben az adós 
kifejezés alatt mindig pénzin­
tézet értendő".

Ezen tévhitben az adós ke­
reskedők, iparosok stb. lejárt 
váltóikat nem váltják be s úgy 
okoskodnak, hogyha nem lehet 
óvatolni akkor fizetni sem kell, 
pedig ennek az lesz a követ­
kezménye, hogy bizonyos idő 
múlva semmiféle árut nem 
fognak kapni és a moratórium 
letelte után hitelezni sem fog­
nak nekik. Mert annak a gyá­
rosnak vagy pénzintézetnek, 
melynek tartoznak szintén 
szüksége van pénzre, hogy a 
betétesek jogos követeléseit 
kielégíthesse, de ha az adósok 
nem fizetnek és váltóikat nem

Hamis pénzed a 
forgásomba».

Az állami pénzverő közlése sze­
rint az öt, két és egypengősök, va­
lamint az ötven filléresek közt az 
utóbbi időben igen nagy számmal 
találtak hamisítványokat, különösen 
Budapesten és környékén, de sok 
előfordul vidéken is. Az otpengős 
hamisítványokat arról lehet nu gis­
merni, hogy a feliratok betűi, a 
címer és az angyalok elmosódoltak. 
A kétpengősök hamisítványai cime­
res oldalún a jobboldali angyal 
szintén nagyon elmosódott, Egypen- 
gősökből többféle hamisítvány van 
forgalomban, melyeket arról lehet 
megismerni, hogy tompa csongésüek.

Ki ie$z a bajai lter<j*é?«irak- 
kal és péksüteményekkel T



FÜGGETLEN MAGYARSAG

XS. Plusz pápa íntő 
szózata a viSághoz.

XI. Piusz pápa újabb besze­
det mondott a katolikus ak­
cióról. A szentatya többek 
közt a következőket mondotta :

A mai időkben alázatosságra 
es imádságra van szükség. 
Krisztus földi helytartójának 
keserű szenvedéseket kel! át­
élnie. mert leghívebb gyerme­
kei fájdalmas időket látnak. 
Az egyház nem teljesítheti 
többé egyik legfontosabb fel­
adatát a gyermeknevelést. A 
világ minden részéből meg­
nyilvánuló szolidaritás azt bi­
zonyítja, hogy az egyház fiai 
gyermeki szeretettel viseltet­
nek az egyház iránt. Csodáért 
kel! könyörögni Isten Anyjá­
nál. hogy adja vissza ismét a 
látóképességet azoknak, akiket 
ma a latnincmakarás vaksága ! 
kerített hatalmába.

Pártközi konferencia a felhatalmazási 
javaslatról.

Gróf Belliién István pénteken 12 
órára pártközi konferenciára hívta 
meg az összes parlamenti pártok 
vezetőit, mely délután 3 óráig tar­
tott. Ezen a szigorúan bizalmas 
értekezleten gróf Bethlen István 
tájékoztatta a pártok vezetőit az 
ország gazdasági és pénzügyi hely­
zetéről.

A pártközi értekezletről a követ­
kező hivatalos közleményt adták ki:

„Bethlen István gróf miniszter- 
elnök azzal a kéréssel fordult az 
egyes pártok vezetőihez, hogy a 
folyamatban levő pénzügyi tárgya­

lásokra való tekintettel a pénzügy- 
miniszter által a mai nap folyamán 

I benyújtott javaslatot a plenum hosz- 
szabbra nyúló vita nélkül tárgyalja 
le. A pártok vezetői az egyes rész- 

j létkérdésekre vonatkozóan intéztek 
i kérdést a miniszterelnökhöz és a 

pénzügyminiszterhez, amelyekre a 
kért és szükséges felvilágosításokat 
megadták."

Értesüléseink szerint a felhatal- 
i mazási javaslat sima letárgyalása az 

ország nagy érdekeire való tekin­
tettel biztosítottnak tekinthető.

Dr. Szauerborn Károly bácsalmási kégviseW 
interpellációja.

A kalocsai petíció.
Megírtuk tegnapi számunkban, 

hogy a kalocsai kerületben Iván 
Lajos dr., a földmives és munkás­
párt jelöltje petíció beadása végett 
aláírások gyűjtését kezdette meg. 
Közöltük azt is, hogy az aláírásokat 
dr. Lovassy Ernő volt bajai, jelen­
leg kalocsai közjegyző hitelesítette.

A kérelmezők azonban olyan tu­
multuózus jeleneteket rögtönöztek, 
hogy a közbiztonságot veszélyeztet­
ték, másrészt dr. Lovassy Ernő kir. 
közjegyző az izgalmakban megbe­
tegedett ; hatósági orvosi bizonyít­
vánnyal igazolta beteg állapotát s 
így az aláírások hitelesítését be­
szüntette.

A bácsalmási kerület uj kép­
viselője pénteken tartotta első 
beszédjét a boletta tárgyában 
bejelentett interpelláció kere­
tében.

Az első gyűlés izgatott han­
gulatában nem hallgatták meg 
az első beszédet közbeszólás 
nélkül, holott ez régi parla­
menti szokás.

Alapjában az interpelláció­
ban semmi újat nem hallot­
tunk. Sokszor mondották már 
a parlamentben is, hogy a 
kisgazdák inkább adóelenge­
dést kérnek.

Ám hogy a gazdáknak kell-e 
boletta, vagy nem, az nem 
szavakból, hanem tényekből 
állapítható meg.

Mutassanak fel egyetlen egy 
kis- vagy nagygazdát, aki a 
bolettát fel nem vette.

A boletta kérdés olyan po­

litikai tőke, melybői nem lehet 
sokáig megélni, mert végre is 
megfogják érteni a kisgazdák 
is, hogy a boletta lényegében 
nem egyéb mint védővám. 
Arra valóban kiváncsiak va­
gyunk, hogy ha a kisgazda 
csak annyi gabonát termel, 
amennyire szüksége van, meny­
nyiben változnék javára anyagi 
helyzete magasabb gabonaárak 
mellett? Ha maga termeli és 
csak annyit termel, amennyit 
ő maga elfogyaszt, igazán mind- 
egy, drága vagy olcsó gabonát 
eszik-e ?

Abban teljesen igaza van 
Dr. Szauerborn Károlynak, 
hogy a változó viszonyokhoz 
alkalmazkodni kell és át kell 
szervezni a termelési rendet. 
Ezt a gondolatot gyönyörűen 
kiépíti Seress László agrár­
reformáció cimü munkájában.

FÜRDŐI LEVEL.
Ezt a ,;:s levelet a bajai 

tanítónői.épzö kis növendéke: 
Ezsöly Giziké irta szüleinek 
Zwctteiből. a voralbergi kis 
községből, ahova üdülésre és 
német szóra vittél;.

Életvidám, magyar tempera­
mentum sugárzik a levélből, 
mely erős megfigyelő képes- I 
segröl tesz tanúságot. Érdé- | 
kés. hogy a cseh leányokkal 
nem igen férnek össze a ma­
gyar leányok.

Zoottl, 1931. VII. 25.

Drága jó Édesapám 
és Édesanyám !

Türelmetlenségem tetőpontjára 
hágott már, mikor Édesapám leve­
lét megkaptam. Nem is csoda, mert 
környezetünkben mindenki el volt 
foglalva a növendékekkel, igy bi­
zony velünk nem törődött senki- 
sem, folyton hazagondoltunk, egész 
nap másztunk föl meg le a lépcsőn, 
vártunk levelet.

Tegnap és ma elmentek a növen­
dékek, megváltozott a helyzet. Egész 
nap sétálunk, fűrdünk és kirán­
dulunk.

Mise után mindjárt elindultunk

A gyakorlati gazdákra vár 
at feladat, hogy jó példával 
elöljárva átültessék a gondo­
latot a gyakorlati életbe.

Sztrájk a PoHák-féle 
bútorgyárban.

Megírtuk múltkoriban, hogy a 
bankároló rendeletek kibocsátása 

I alkalmával a Fóliák bútorgyár a 
I viszonyok tisztázásáig néhány na- 
i pi üzemszünetet tartott.

A helyzet javulása miatt négy 
I napi szünet után a gyár újból meg 

kezdette munkásságát, azonban mint 
ma értesültünk a gyár kénytelen 
volt üzemét ismét leállítani, mert 

i a munkások sztrájkba léptek.
A sztrájk oka bérmérséklés volt, 

melyet a gyár kénytelen volt meg- 
j tenni, tekintettel arra, hogy a gyár 

egyik főfogyasztó piaca : Ausztria 
erős vámmal sújtotta a kész bu- 
torárut.

A gyár hivatkozással az osztrák 
, vámrendeletre hirdetményt tett köz­

zé a munkásai között, melyben kö­
zötte, hogy az osztrák vámtörvény 
dacára versenyképességét fenntar- 

j tandó, kénytelen árait redukálni;
: ezt azonban csak úgy teheti, ha a 
munkabéreket 10 százalékkal le­
szállítja.

A munkások azonban a munka- 
bérleszállitást nem vették tudomásul, 
hanem ma reggel küldöttjeik utján 
az emelkedő élelmiszerárakra te­
kintettel 20 százalékos béremelke­
dést követelnek.

A gyár nem volt abban a hely­
zetben, hogy a mérséklés helyett 
még emelésbe menjen bele; ezt kö­
zölte is a munkásság képviselőivel, 
mire azok bejelentették, hogy 
sztrájkba lépnek. Százharminc em­
ber hagyta abba a munkát, ami a

tegnap is sétálni. Kimentünk a 
„Hammel-Ling" nevezetű hegyre, 
ahol a hasonló nevű költő szobrá­
nál fényképeket csináltunk. A ked­
ves Hammel-Ling bácsi biztosan 
mérgelődött, mert én az egyik cseh 
lánnyal egész a feje búbjáig mász­
tam és megcsavartam ökölnagyságu 
orrát, megtapogattam a szivét.

Fényképfelvételeink sem sikerül­
tek, mert a Sveszter uj gépet ho­
zott, én meg otthon hagytam az 
enyémet.

Fürdeni kijárunk a Kampf nevű 
folyócskába. A legmélyebb ponton 
csak az államig ér a viz, igy ne 
tessék félni, hogy valami haj törté­
nik velem. Fekete vizű, gyorsfolyásu 
locsogó folyócska ez, melynek vize 
sohasem melegszik 20 foknál mele­
gebbre, azért igen kellemes benne 
a türdés.

F'ürdés után nagy kerülővel jöt­
tünk haza. Mindjárt vacsoráztunk, 
(krumpli pürét (pfuj !!) és parizert) 
és fél 8 órakor már ágyban vol­
tunk.

Nagyon kedélyesek az estéink. A 
már említett két cseh lány borzasz­
tó álomszuszék, képesek már nyolc-

órakor aludni, mi meg szeretünk 
kicsit hancurozi és igy folyton ve­
szekedünk. ök csehül mondják a 
magukét' mi meg magyarul és egész 
jó! megértjük egymást. Reggel vi­
szont mi szeretnénk aludni és ök 
kiabálnak.

.

! Ma reSgel nyolc órákkor keltünk 
I fel, kilenckor pedig már útban vol­

tunk Otifft—Zwettl felé, megnézni 
a ciszterci apátságot. Mostanában 
nagyon sok tisztelendő ur jön ide,

! mind uj misés papok és megálda 
nak bennünket.

De visszatérek az apátságra. Óri- 
1 ási épület, 1538-ban épült. Az apát­

sághoz egy legenda is fözödik, ezt 
azonban ismételten elkeli megsél- 
tetnem, hogy híven leírhassam. A 
temlomtorony 97 m. magas. Magá­
ban a templomban megszámlálhatat­
lan oltár van. Amint odaértünk egy 
magyar és egy német tiszt ur fo- 
gadott bennünket. Mind a ketten 

! nagyon aranyosok voltak. A német 
magyarázott, a magyar (soproni) 
meg fordította. Az én könyörgésem­
re felmentünk a toronyba. 245 lép­
cső fokot kellett megmásznunk.

képzelhetik édesapámék, hogy ál­
dottak engem a lányok! De mikor 
felértünk és kinéztünk az ablakon, 
senkisem bánta meg, hogy feljött.

Hogy érezte magát édesanyám a 
lelkigyakorlatok alatt? Én nagyon 
jól kezdem itt érezni magamat, min­
den szerdán és pénteken voltain 
szentmisén. Este anyikám és apu­
kám helyett a kis Mária-érmemnek 
adok puszit.

Édesapám azt Írja, hogy válasz­
szák magamnak német barátnőt. Ez 
igen bajosan megy, mert itt jelen­
leg csak egy német leány van, az 
sem jön velünk sehova. De azért 
már eddig is sokat tanultam és még 
többet fogok tanulni, mert csak 
nyolcán vagyunk, igy a swesterek 
ráérnek foglalkozni velünk.

Édesanyácskám én nem mondha­
tom, hogy itt engem senki sem sze­
ret, mert a különböző nemű és 
rangú legyek valósággal rajonganak 
értem. Vasárnap is két szerető le- 
gyecske akkorát csípett rajtam, hogy 
egy-egy cipó nőtt mind a két lába­
mon. Egy napig ki sem mozdulhat­
tam a házból. Most azonban már 
u£y ugrálok mint egy bakkecske.
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mai nehéz viszonyok között szomo­
rú tény

Értesüléseink szerint dr. Gram- 
linj( Tibor az elsőfokú iparhatóság 
vette kezébe az ügy rendezését s 
remélhető, hogy sikerül a megegye­
zést létrehozni.

Mi nem akarunk beleszólni a vi­
tás kérdésbe, de bizonyos, hogy 
kölcsönösen kell, hogy érezzék a 
mai nehéz viszonyok között a fele­
lősség súlyát azok is, akik kenyeret 
adnak, azok is, akik munkát kérnek.

Reméljük, hogy városunk legna­
gyobb üzeme elmegy addig a hatá- 1 
ria, amíg az üzleti lehetőségek meg­
engedik, de reméljük azt is, hogy 
munkásaink vezetői is nyitott szem­
mel nézik a mai gazdasági viszo­
nyokat s a józan mérséklet hatá­
rain maradnak.

Akiknek alkalmuk van a munka- 
nélküliek fáradhatatlan igyekezetét 
látni, hogy egy kis munkához, ke­
nyérhez jussanak s akik ismerik 
azt az emberileg érthető irigységet, 
mellyel a munkával bírókra néznek, 
azok sokszorosan érzik a felelősség 
érzését és szivvel-lélekkel kívánják 
a város nyugalma érdekében, hogy a 
megegyezés mielőbb létrejöjjön s a 
munka meginduljon.

ß Bajai Füsxerkereskedők 
felhívása. A bajai füszerkereske- 
dők körleveleket hordattak szét a 
postások utján, melyekben értesítik 
vevőiket, hogy a könyvre vásárlók 
minden hó elsején egyenlítsék ki 
tartozásukat, mert különben hitelt 
nem nyújthatnak. A régi adósokat 
is törlesztésre buzdítják ! A keres­
kedőket az vezette erre a lépésre, 
hogy a budapesti nagykereskedők 
legtöbb cikkben csak készpénzért 
adnak árut.

Édes jó anyám, ne tessék aggódni, 
hogy a szalámitól, vagy a vajtól fájt 
a gyomrom. Nem is fájhatott attól, 
mert a k. nővér azt nekem csak 
tegnap adta oda. Az én magyar 
gyomrom csak egy Kochsalatnak 
nevezett lehetetlenség ellen tiltako­
zott, amit meg kellett ennem. Ettől 
másfél napig olyan beteg voltam, 
hogy nem ehettem semmit sem ; ma 
délután azonban nagyon éhes let­
tem. Zsuzsival, (a kis pesterzsébeti 
leány) akinek szintén korgott a 
gyomra, bementünk a Speisesaalba, 
kértünk kenyeret és tigy jólaktunk 
a Zsuzsi szalámijából mint a duda. 
Jólakás után jutott eszembe, hogy 
gyomorfájás után nem valami köny- 
nyü étel a szalámi. Vártam is, hogy 
rosszul leszek, de biz nem lett 
semmi bajom. A vajtól sincs semmi 
bajom, de ha mégegyszer kochsalál 
lesz ebédre, azt nem fogom meg­
enni. Egyébként elég jó mostaná­
ban a koszt.

A Macának mondja meg Édes­
anyám, hogy adja át üdvözletemet 
a Pöttyösöknek és ha nem ir, akkor 
hazafias üdvözletei küldök neki, ha 
ir, akkor sokszor csókolom.

Édesapámnak és Édesanyámnak 
a kezét csókolom és sok puszit küld 
hálás leányuk,

Gizuska.

Bajak a gabonaértékesítés kiürül.
A magyar róna Isten segítségével 

megadta a termést. A magas kor­
mán v bölcs intézkedéssel adott hoz­
zá tizpengös holctlát, azonban ez­
zel jmég nincs minden elintézve, 
pénz és vevő is kellene, hogy a 
gazda értékesíteni tudja búzáját, 
rozsál. A gazda alig várta, hogv 
elcsépeljen, hogy betakarisa a ter­
mést, mert pénzre van szüksége, 
kell adóra, kamatra, beszerzésekre 
s most itt a legnagyobb akadály: 
a pénzhiány.

Megállót! a forgalom. A szeke­
rek százai állnak a piacon, s a 
gazda várja a vevőt, de annak nics 
pénze s az árak tekintetében is tel­
jes a bizonytalanság. Elvétve for­
dulnak elő kötések, de olyan felté­
telek mellett, hogy a gazda sirva 
néz az egész évi verejtékes mun­
kája eredménye után.

Vannak vidékek, ahol 13—14 
pengőt fizetnek a búzáért s jár 
hozzá még a boletta, tehát kap a 
gazga 13—24 pengőt, amiből 4 
pengő nem az övé. Más vidéken a 
kismalmok boletta nélkül vásárol­
nak, 13—14 pengőért. Itt már 6 
pengővel károsodik a gazda és 4 

f pengőt vészit az állam, de azért

nem olcsóbb a liszt sem, hanem a 
lelkiismeretlen molnár gazdagszik.

A kereskedők is teljes bizonyta­
lanságban vannak, mert komoly té­
teleket nagyobb mennyiségben a 
tőzsdén nem lehet eladni. A kíná­
lat állandóan növekszik, az árak es­
nek, tehát nem lehet csodálkozni, 
ha egyes vidéken 8 pengőért kell 
elvesztegetni a búzát.

Reméljük, hogy a pénzforgalom 
korlátozássá néhány napon belül 
megszűnik, de ha a pénzügyi krí­
zis rövid időn belül kedvező meg­
oldás nem nyerne, úgy sürgősen in­
tézkedni 'kell, hogy a gazdák ter­
ményeiket értékesíteni tédják, eh­
hez pedig vevő és pénz kell.

Kötött pénzforgalom mellett nem 
lehet más, mint kötött terményfor­
galom, tehát ha kell jöjjön a gabo­
namonopólium, be kell csukni a 
tőzsdét, úgysem funkcionál, hivatá­
sát teljesíteni nem tudja. Vegye te­
hát az értékesítés ügyét kezébe az 
állam s elégítse ki a gazdák igé­
nyeit, csináljon rendet minden ma­
lom és ne engedje, hogy a bizal­
matlanság fokozódjon, hogy lelkiis­
meretlen emberek a zavarosban ha­
lászhassanak.

!
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TÖKÉLETES 

LÉGY-ÉS 
ROVARIRTÓ’

HIRDETÉSEKET FELVESZ 
A NVÖMDAMÁLLALAT.

— Ellentétek a szovjet és Anglia 
közt a régi tartozások kérdésé­
ben. Az alsóházban Dalton kül- 

i ügyi államtitkár interpellációra adott 
válaszában kijelentette, hogy Hen­
derson a legsúlyosabb csalódással 

j vesz tudomást arról, hogy az Anglia 
i és szovjet között megindult pénz­

ügyi tárgyalások semmi haladást 
sem mutatnak. A szovjetdelegátusok 
még nem nyilatkoztak az Angliával 
szemben fennálló orosz tartozások 
kiegyenlítéséről s ezért Henderson 
legközelebb a londoni orosz nagy­
követnél előterjesztést tesz.

HÍREK.
_

— ftz uj állami polgári leány­
iskola fanárai. A m. vallás- és ! 
közoktatásügyi miniszter ur 1931 i 

i szeptember hó 1-től kezdődő hatály- j 
lyal Benkóczy Róza polg. isk. ta- ■ 
nárt Büdszenmihályról és Omboly 

I Margit polg. isk. tanárt Marcaliból , 
I a bajai m. kir. állami polgári 
j leányiskolához helyezte át. Ez- 
; utón is közöljük, hogy az uj 

igazgatónő az izr. polgári leányis­
kola helyiségeinek és felszerelésé- , 

! nek átvétele után azonnal megkezdi 
hivatalos óráit uj iskolájában ; addig 
is minden kedden és pénteken d. e.
8—10-ig a női felső kereskedelmi 

i iskola igazgatói irodájában szívesen 
’ áll rendelkezésére az érdeklődők­

nek.
— Áramszünet. A Villamosüze­

mek igazgatóságától nyeri értesülé­
sünk szerint az áramszolgáltatás f. 
hó 26-án vasárnap reggel 9 órától 
előreláthatólag délután 1 óráig szü­
netelni fog. Az áramszünetet a 
nagyfeszültségű távvezetékeken vég­
zendő ellenőrzési és javítási munká­
latok teszik szükségessé.

— Elveszett egy drb. kis világos­
szürke, gyapjú kötött gyermek ka­
bát. Felhívom a megtalálót, hogy 
büntetés terhe mellett 8 napon be­
lül a rendőrkapitányság 31. sz. szo- 
bályában a hivatalos órák alatt 
(8—14) szolgáltassák be.

— Rádiókészülékek itiktilcsön- 
Zése. A kereskedelemügyi minisz­
ter most kiadott rendeletével meg­
engedte, hogy a rádióvevő készülé­
kek iparszert! előállítására vagy for­
galomba hozatalára jogosító iparo­

sok, illetőleg kereskedők, legfeljebb 
8 napi próbaidőre rádióvevő beren­
dezést szereltethetnek fel azoknál, 
akik a venni szándékolt készüléket 
ki akarják próbálni. Az ilyen ké­
szülék felszerelését az illetékes pos­
tahivatalnál egyidejűleg be kell je­
lenteni és amennyiben a készüléket 
a vevő nem veszi át, a leszerelés 
napját újból be kell jelenteni. Erre 
a próbaidőre a posta rádió előfize­
tési dijat nem számit fel.

— Elveszest folyó hó 16-án az 
Uránia mozgóíényképszinházban egy 
bőrpénztárca német bankjegy és 
különböző személyi okmány tarta­
lommal. Felhívom a megtalálót, 
hogy büntetés terhe mellett 8 na­
pon belül a rendőrkapiíánság 31. 
sz. szobályában a hivatalos órák 
alatt (8—14) szolgáltassa be.

— Rendelet a „cukrászda" üz­
letmegjelölés használatáról. A
cukrásziparosok ismételt panaszára 
a kereskedelemügyi minisztérium 
most kiadott 147.363. számú rende­
letével a csupán mások által előállí­
tott cukrász süteményeket árusító 
üzemeknek megtiltotta, hogy üzle­
tük megjelölésére a cukrászda vagy 
cukrász üzlet elnevezést használják. 
A mások által előállított cukrász­
süteményeket árusító üzlettulajdo­
nosok üzlétük megjelölésére csak a 
cukrászsütemények árusítása jelzést 
használhatják. Az augusztus 1-én 
életbelépő rendelet értelmében a 
jövőben cukrászda vagy cukrász­
üzlet jelzést csak az a cukrász-ipa­
ros használhatja, aki készítményeit 
maga állítja elő.

Hirdessen a
FÜGGETLEN MAGYfíRS&GSAN.

— Nelki Urugai magyar követ 
és magyarság. Nelki Jenő déla- 
merikaí magyar követ minden alkal­
mat felhasznál abból acélból, hogy 

j a Délamerikában élő magyarsággal 
állandó kapcsolatban lehessen. Leg­
újabban az Újpest fuibalcsapata tisz­
teletére rendezett estélyt, amelyen 

j Montevideo előkelőségei és a ma- 
j gyarság képviselői nagy szambán 

voltak jelen.
— A baromfi és tojáspiac hely­

zete. A baromfikinálat a sürgős 
cséplési és aratási munkák miatt 

1 mindenütt a minimálisra csökkent,
: úgy a sovány, mint a hízott ba- 
! romfiban. A kivitel kizárólag élő- 

baromfikivitelre szorítkozik Olasz- 
I drszág felé, mivel Németországba 

a pénzügyi nehézségek miatt a ki­
vitel nagyon körülményes.

Laptulajdonos :

Dr. BAJA! ERNŐ.
z.'rxsmmrxzä

Ä legjobb 
portékának ssSteSä 

cégér!
Hirdesse?? az újságban! 
A hirdetés a legjobb 

befektetés!

Apróhirdetést szombaton 
megjelenő számunkban 15 
szavanként 50 fillérért köz­
lünk, minden további szó 

2 fillér.
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y EZELŐTT: BAJ6I CEMENTáftUGYáR K. T. E3&JA.

Gyártelep: Világos-u. 8. (Áíiaívásáríér.)
(íj Ircds: Dr. Bajai Ernő, Hayneiti-u. 13. Telefon: 225.
a
ö Ajánlja kitűnő minőségű gyártmányait: Mozaik lapokat,

cementlapokat, cementcserepekct, kutgyürűkct, cement- 
y csöveket minden mértékben, betor.keritéseket és mín-
;|l denféle cementárut. Műkőmunkák szakszerű kivitelben.
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Stukatórnád
szeg és 
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elsőrendű minőségben

olcsó árakon 
UTRY PÁL Flfil-nál.
Erzsébet királyné-utca 38. 

Telefon : 280.
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a régi jól ismert szellemben ó 

továbbra is szolgálni Baja város 
közönségének érdekeit.
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lakásaik címét közöljék akár a 
szerkesztőséggel és kiadóhivatallal, 
akár a nyomdavállalattal; mindkettő 
az Árpád-ucca 12. sz. házban van.

- ÜS előfizetést és hirdetést itt fogaM el.
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VÁLLALUNK
mindennemű nyomdai munkát 

pontosan, ízléses kivitelben, 
előnyös áron.
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„Fiié* óén Kagyatssg** részére előfizetéseket és hirdetéseket felveszünk.
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Nyomatott Bakanek és Goldberger könyvnyomdájában Baja.
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